

春季吃香椿
理气又抗菌



据专家介绍，春分节气人体血液正处于旺盛时期，激素水平也处于相对高峰期，此时易发非感染性疾病，如高血压、月经失调、痔疮及过敏性疾病等。此时，膳食总的原则要相对清淡，保持寒热均衡，不适合多吃肥甘厚腻之品。

中医认为，香椿味苦，性寒，有清热解毒、健胃理气功效。它的味道芳香，能起到醒脾、开胃的作用，还是治疗肠炎、痢疾、泌尿系统疾病的良药。现代营养学研究也发现，香椿含有维生素E，具有很强的抗衰老作用。香椿对金黄色葡萄球菌、肺炎双球菌、痢疾杆菌和伤寒杆菌等，都有明显的抑制作用。民间有用香椿治疗疮、湿疹、遗精、滑精、关节疼痛、跌打损伤、食欲不振、坏血病等的验方。

需要提醒大家注意的是，香椿含有硝酸盐和亚硝酸盐，含量高于一般蔬菜。所以无论是凉拌，还是炒菜，都不妨先焯一下，可以极大地提高食用香椿时的安全性。由于香椿的香气成分主要来自于香精油，它是不溶于水的成分，所以焯烫并不会明显影响菜品的风味。(春香)

春季应多吃葱蒜



专家解释，葱、蒜、青椒等虽然比较辛辣，但硫化物含量比较高，可刺激消化道，增进食欲，对肿瘤患者康复有一定的帮助。

另外，葱、蒜中含有的微量元素硒，对胃肠道肿瘤也有不错的防治作用。需要特别提示的是，购买时尽量选择紫皮的蒜，其营养价值更高，食补效果比较好。

春季不少植物处在发芽期，比如香椿、蘑菇类食物等，其中香椿的微量元素含量较高，蘑菇类食物则富含多糖，两者都能提高患者的免疫力、增强体质，适合肿瘤患者食用。

同时还要增加维生素A、维生素C、维生素E等抗氧化维生素的摄入量，因此还要多食用胡萝卜、西红柿等维生素A含量丰富的黄红色蔬菜；多食用芦笋、菠菜等维生素E含量丰富的绿色蔬菜以及萝卜、土豆、大白菜等维生素C含量高的食物。

(吴润果)

山野菜营养丰富 脾胃虚寒者忌食用

春天食野菜，一是营养价值高，野菜的营养含量通常比常规蔬菜高1倍~2倍；二是有保健作用，野菜中许多营养成分本身就是“良药”；三是无污染无毒，除了生长在马路边、化工厂附近等污染环境中的野菜外，多数野菜生长在大自然，生命力强，抗病虫害能力强，没有化肥、农药等有害物质，是纯天然绿色食品，是高质量的无公害蔬菜；四是风味独特，野菜吃法多样，可凉拌、炒食、鲜食、烧汤，也可做馅，还可制成干菜或腌制，长期保存和食用，清鲜味美。

并非人人适宜

专家说，并不是所有人都适合吃野菜。野菜多性寒味苦，可清热败火。因此长期脾胃虚弱、虚寒以及患有肠炎、胃炎的人不宜吃野菜。民间有一种说法，野菜都是“发物”，容易引起皮疹等过敏症状，所以容易过敏的人也不宜吃野菜。有些野菜中草酸含

量很高，而草酸可以沉淀食物中的钙，降低人体对钙质的吸收水平，所以过量食用野菜对青少年的成长不利。

采摘环境有讲究

野菜的生长环境也有被污染的可能性。春天郊游、踏青途中，人们不要采摘生长在马路边或化工厂附近的野菜；部分有毒的野菜如野芹菜、野胡萝卜等，如果误食，轻则导致吐泻、头晕等，重则引起生命危险，所以采摘时应格外注意。

食用注意事项

野菜的吃法很多，大多数的野菜在洗净烹调时，应用开水焯一下，以清除其所含的微量毒素，然后，或拌或炒或蒸，就可以像蔬菜一样食用。人们在干燥上火时可以用小火煨一锅野菜粥食用，可增加维生素和纤维素的摄入，能滋阴补肾、调节肠胃功能。

吃野菜一是不过量食用，如苦菜



性凉味苦，有解毒、败火之功效，但过量食用则可伤脾胃；青菜含有生物碱，为凉血止血药物，常食则可致人脾胃虚寒、血瘀；二是在食用野菜时要彻底清洗，并用开水煮一下；三是不认识的野菜不要吃，防止中毒；四是过敏体质的人不宜食用野菜。(陈小飞)

桌边提醒 TIPS

拌凉菜、炒肉菜不宜用味精

鲜，是人们烹调时的第一追求。所以，味精这种方便又能明显提鲜的调料，就成了家庭厨房的必备品。可味精如果使用不当，不但会毁了菜肴的美味，还能危害健康。

放醋的菜不能放味精

酸味明显、醋加得比较多的菜肴不能放味精。因为味精在酸性环境中不易溶解，而且酸性越大，溶解度越低，鲜味效果越差。所以糖醋里脊、醋溜白菜等酸味大的菜肴都不能放味精。

拌凉菜不宜放味精

味精在温度为80℃~100℃时才能充分发挥提鲜作用。而凉菜的温度偏低，味精难以发挥作用，甚至还会直接黏附在原材料上，无味且扫兴。如果做凉菜时非要放味精，宜用少量热水把味精溶解后再拌入凉菜中。

味精用咸不用甜

在适当的钠离子浓度下，味精的鲜味才能更突出，所以，味精的鲜味在咸味菜肴中才能有鲜美表现。如果在甜味菜中放入味精，不但不能增鲜，反而会抑制甜美的本味，并产生一股异味。所以，鸡茸玉米羹、香甜芋头等菜肴中不能加味精。

调馅料不宜加味精

许多人在调饺子馅、春卷馅时，都会放点味精，这样很不安全。味精拌入馅料后，会一起经过蒸、煮、炸等高温过程。但是，温度只要超过100℃，味精就会发生变性，不但会失去鲜味，还会形成有毒的焦谷氨酸钠，危害人体健康。味精除了不能拌馅外，在制作热菜时，也要在菜肴即将离火时加入。

炒肉菜不用加味精

肉类中本来就含有谷氨酸，与菜肴中的盐相遇加热后，自然就会生成味精的主要成分——谷氨酸钠。除了肉类，其他带鲜味的食物也没必要加入味精，如鸡蛋、蘑菇、茭白、海鲜等。

(彭景)

洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，
3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10658825 订阅，
3元/月，不收GPRS流量费。